
Wieczorki, prządki, 
podskubki

TEMAT:

Dawno temu, kiedy zaczynał się adwent, kobiety spotykały się, by wspólnie pracować. 
Wieczorami schodziły się do jednej chaty na podskubki, czyli darcie pierza, prządki, kiedy 
przędły len i wełnę oraz cerowały ubrania lub po prostu wieczorki. Robiły też ozdoby         
na choinkę. Z piórek, słomy, bibuły i papierków po cukierkach powstawały kolorowe cuda, 
które pięknie błyszczały na świątecznym drzewku. W adwencie nie wolno było organizować 
hałaśliwych zabaw, ale to nie znaczy, że wspólna praca nie była wesoła! Kobiety rozmawiały 
i opowiadały sobie różne historie. Takie spotkania pomagały przygotować się do świąt 
i miło spędzić długie zimowe wieczory.

Jak widzicie, kiedyś ludzie nie 
kupowali świątecznych ozdób, 
ale w czasie adwentu sami je 
robili z tego, co mieli w domu
lub znaleźli w lesie, na łące 
czy na polu. Spróbujcie i Wy!

Instrukcja 
do zadania
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kawałki bibuły, kolorowy papier, papierki 
po cukierkach, szyszki, gałązki, liście, piórka 

(np. zebrane na spacerze), stare guziki, koraliki, tasiemki 
itd. (wszystko, co może przydać się do robienia 

dekoracji, a macie to w domowych zapasach), nitka, 
sznurek jutowy lub włóczka, nożyczki, klej do papieru, 

klej na gorąco lub klej typu wikol

Potrzebne 
materiały:

Dla
kogo?

dzieci 
z rodzicami
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Zobacz na kolejnych 
stronach, co możecie 
wspólnie 
przygotować!
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Wybierzcie się na poszukiwanie szyszek. Będzie ich potrzeba 
co najmniej kilka, a najlepiej kilkanaście – wszystko zależy 
od długości waszego łańcucha! Zamocujcie szyszki 
na długim sznurku w równych odstępach. Jeżeli szyszki 
mają ogonki, możecie przywiązać je do sznurka. Jeśli nie – 
przyklejcie je za pomocą kleju na gorąco lub kleju typu wikol.

Łańcuch z szyszek

WARIANT 1
Wydrukujcie przygotowany szablon na grubszym papierze lub odrysujcie go 
na tekturze i wytnijcie (szablon znajdziecie na kolejnej stronie). Przyklejcie do niego 
cienkie, zielone gałązki z igliwiem. Na koniec przywiążcie do pachnącej choinką 
gwiazdy sznurek, aby zawiesić ją  w wybranym miejscu.

WARIANT 2
Zróbcie gwiazdki ze znalezionych na zewnątrz 
gałązek lub patyczków po lodach. Ułóżcie je 
w kształt gwiazdy, tak jak na ilustracji, a potem 
zwiążcie je na końcach sznurkiem lub sklejcie 
klejem (najlepszy będzie klej typu wikol lub klej 
na gorąco – ale wtedy musi użyć go ktoś 
dorosły!). Do szablonu przyklejcie cienkie, 
zielone gałązki z igliwiem. Oprócz tego możecie 
też okleić swoją gwiazdę czymkolwiek chcecie – 
kuleczkami z kolorowej bibuły, sreberkami 
po cukierkach, piórkami lub innymi skarbami. 
Na koniec przywiążcie do pachnącej choinką 
ozdoby sznurek, sznurek, aby zawiesić ją 
w wybranym miejscu.

Zielona gwiazda
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